

# 开学第一天

## 田安平深入学校调研



市委常委、宣传部部长、副市长田安平在离石区东关小学调研

本报讯 9月1日,是全市中小学校、幼儿园开学的第一天。今年的开学与往年不同。常态化疫情防控、学生“双减”、“课后服务”、作业布置、校外培训机构治理等一系列新政策出台,面临着系列工作要逐项落实到位。上午,市委常委、宣传部部长、副市长田安平先后深入离石区东关小学、英杰中学、贺昌中学,就义务教育“双减”政策落实、疫情防控、校园安全等工作进行调研。市政府副秘

书长张建国、市教育局局长赵雪宏陪同调研。田安平一行深入各学校校园、教室、教师办公室、图书室、实验室,详细了解师生的工作学习情况,认真听取各学校关于学校发展、落实“双减”政策、课后服务、疫情防控情况及新生入学等方面的汇报,对各学校所做的工作予以充分肯定。田安平指出,“双减”工作是党中央重大决策部署,是一项重大民生工程,要深入学习

贯彻习近平总书记“七一”重要讲话、关于疫情防控和“双减”工作的重要指示批示精神,全面贯彻党的教育方针,认真落实国家教育部、省教育厅“双减”工作要求,切实提高课堂教学质量和效率,让学生在校园内学好学足,促进学生健康成长,同时有效缓解家长焦虑情绪,提升群众对教育的满意度和获得感;要始终绷紧安全这根弦,从严从实抓好学校疫情防控,完善细化校园防控方案和应急预案,扎

实细致做好学校安全工作,确保全市各所学校安全开学、师生健康、教学有序,切实让学生舒心、家长安心、社会放心,努力办好人民满意的教育。

在东关小学调研中,赵雪宏针对离石区教育资源紧张、学位不足的情况表示,市教育局将进一步整合利用闲置教育资源,坚持市区一体办学、增加学位数量,逐步缓解城区教育资源紧张的状况。同时,要求各学校要不折不扣落实好“双减”政策,做好“课后作业布置”、“课后服务”、校外培训机构治理等相关工作,真正减轻学生和家长负担,奋力开创我市基础教育高质量发展的新局面。

离石区东关小学校长闫晋书表示,今后学校将率先落实“双减”政策,注重“双减”质量,加大分层辅导、素质发展、资源统筹和业务提升比重,努力为小学“双减”工作探出一条新路子。

英杰中学校长宋新连表示,今年以来,英杰中学一直走在“双减”的路上,一以贯之提高教师专业素养,坚持不懈打造高效课堂,大力推进科目作业的分层设置和全批全改,逐步实现课后服务和学校托管优质化、社团活动和文体活动常态化,真正做到学生课业负担减轻、家庭教育负担减轻,家长教育焦虑消减,“双减”在英杰落地生根。宋校长还表示,开学之际,疫情防控仍然是学校的一项重要工作。师生进校前线上监控、进校时严防死守、进校后部门联防联控,真正做到了疫情防控无死角。

贺昌中学初中部李艳春校长表示,学校将持续落实疫情防控常态化下的学校教育教学和管理机制,继续执行“日报告”“零报告”制度,保证师生安全。同时,做好“双减”新政的课后服务,完善作业管理办法,加强学科组、年级组作业统筹,合理调控作业结构。通过加强集体备课优化学生作业设计,提高课堂效率,实行作业分层,减少校内作业,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动,为学生幸福人生奠基,为吕梁教育再立新功。

### 简讯:

#### 柳林县 积极稳妥推行教职工全员聘任制

本报讯 近日,柳林县召开教职工全员聘任动员会,县委常委、副县长王淼出席会议并讲话。

会上,王淼对《柳林县教职工全体聘任工作实施方案(试行)》进行了解读,并针对方案中“县管校聘”的聘任原则、聘任对象、人员编制、课时工作量与机构设置、应聘条件、实施步骤等8个主要环节进行了详细地讲解。

会议要求,各学校成立教职工全员聘任工作领导小组,压实主体责任。校长担任组长,是第一责任人,按时间节点完成各项工作。同时成立争议调解小组和教职工代表小组,负责处理竞聘过程中出现的各类问题;各学校要召开全校教职工大会,耐心解读文件精神,让教职工知晓率达100%;要紧密结合学校工作实际,制定适合本校实际的竞聘办法和措施,抓好落实;要严肃工作纪律,确保学校教育教学秩序稳定。校领导班子要充分听取各方面意见,集思广益,集体决策。广大党员要与党组织保持高度一致,为积极稳妥推进全员聘任制改革发挥模范带头作用。

#### 临县 阳光分班迎新均衡教育见公平

本报讯 “阳光分班真公平,均衡教育我们十分满意!”被录取南关小学一年级新生侯锦彤的家长刘女士逢人就高兴地说。

为了促进教育公平,推动义务教育优质均衡发展,着力解决“抢生源”“择校热”“大班额”等问题,近年来,临县教育科技局以“办人民更加满意的教育”为宗旨,连续三年实行集团校和两个班以上学校进行均衡配置教师,阳光均衡分班,做到了教育资源配置公平、公正、公开、透明、均衡,得到了广大家长、老师和社会各界人士的认可和好评。

8月28日开始,全县集团校和一年级、七年级两个班以上新生进行阳光均衡分班,共涉及14所初中和16所小学。各学校分班仪式由各校长(集团校长)主持,教育局招生工作领导小组代表、县纪委监委第五派驻纪检监察组代表、人大代表、政协委员代表、家长代表和新闻媒体全程监督,分班过程全程录屏。分班仪式启动后,平台随机产生授权密码,五方代表共同现场授权,由校长(集团校长)现场点击分班,完成后打印分班花名册。随后再由校长点击平台,随机确定老师所带班级,完成后各班主任在对应班级花名册上签字。教育局招生工作领导小组代表、临县纪委监委第五派驻纪检监察组代表在所有班级花名册上签字,一份当场张贴公示,一份学校保存,一份上交教育局招生工作领导小组办公室存档。

南关小学校长赵丽春欣喜地说,此次阳光分班营造了公平、公正的教育环境,使各班水平更加均衡,打消了家长择班、择师的顾虑,充分调动了广大教师的工作积极性和主动性,科学地提高了教育教学质量,维护了每个学生平等接受教育的权利,促进了全体学生全面发展。

“我的孩子今年到了适龄入学的年纪,今天的‘阳光分班’各个环节都公开透明,让家长了解了整个分班过程,打消了以前的不少顾虑,充分体现了临县教育系统的公平公正,也让我们每位家长很放心地把孩子交到学校。”家长代表刘芳表达了广大家长的心声。

#### 文水县 开展校外培训机构专项整治月活动

本报讯 8月31日起,文水县开展为期一个月的校外培训机构集中专项整治。该县成立了以县委副书记王金钟任组长,县教育局、公安局、市场监督管理局、住房和城乡建设管理局、行政审批服务管理局、消防救援大队等部门组成的综合执法组。整治的范围为全县范围内无证校外培训机构、幼儿园、小饭桌、托管中心。

9月1日至7日为执法检查阶段。对未按照《文水县整顿校外培训机构综合执法检查告知书》进行整改的无证校外培训机构,检查组现场予以查封,强制拆除违规悬挂的户外牌匾及广告,并按照《民办教育促进法》第六十四条处理;9月8日至25日为巩固完善阶段。各综合执法检查组进一步巩固完善整治成果,对各自区域范围内的整治情况进行“回头看”,确保无证校外培训机构关停到位,防止反弹;9月26日至30日为汇总上报阶段。各综合执法检查组将整治情况详细汇总,认真填写《文水县无证校外培训机构专项治理行动情况统计表》,提出标本兼治的意见。

#### 中阳县 全面落实“双减”工作

本报讯 8月以来,中阳县教育局全面安排、部署、落实校外培训机构治理、作业布置、“课后服务”等“双减”工作,优化配置教育资源,抓实日常监管,提高教学质量、作业管理、课后服务水平,全面推进“双减”工作各项任务落地落地。

8月3日,县教育局根据“双减”文件精神,下发了《关于暂停学科类校外培训机构线下培训的通知》,并组织包片人员对全县学科类培训机构进行了排查。截止8月10日,所有校外培训机构已全部关停。

9月1日开学后,各学校全面落实教学常规管理,提高教学质量,加强作业布置质量管理,全面铺开课后服务,真正让“双减”在各所学校落地生根。

## 我们开学啦……



吕梁市贺昌中学初中部举行“创文我参与 文明我先行”开学主题升旗仪式



离石区哈佛幼儿园“神兽”乐开花



离石区东关小学学生回归校园满心欢喜



吕梁实验中学组织观看节目《开学第一课》



离石区江阴高中隆重举行新学期开学典礼

**吕梁康明眼科医院**  
LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北路109号

网址: WWW.IIKMYK.COM

**中共吕梁市委教育工委**  
**吕梁市教育局**  
微信官方平台

新闻热线: 0358-8229858